

К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИИ НОРМАТИВНЫХ АКТОВ, РЕГУЛИРУЮЩИХ РАЗВИТИЕ БОКСА В БАССР

ON THE HISTORY OF THE REGULATIONS GOVERNING THE DEVELOPMENT OF BOXING IN BASSR

**A. Khabibullina
A. Kadymov**

Summary. The article is devoted to the history of boxing in the Republic of Bashkortostan and the role of regulatory documents in the development of this process. The chronological scope of the work covers the second half of the twentieth century. The purpose of the work was to identify and analyze the regulatory and legal factors that determined the formation and development of boxing in the republic in the period after the Great Patriotic War. The scientific novelty of the work is that for the first time in historical science the development of Bashkir boxing in the specified period of time is analyzed, and the influence of regulatory legal documents on this process is analyzed. The result of the study is the author's conclusion that the normative acts of the Bashkir ASSR aimed at developing boxing in the second half of the 20th century provide an opportunity to determine the main patterns and trends of boxing development in the region, to identify positive experience in organizing work in this area for further improvement. The author states the conclusion that for the leadership of physical culture and sports, including boxing, in the period under review, a party-state and public management system was formed. This system was divided into trade unions, voluntary sports communities, sports clubs. Until the early 1990's, an important role played by party organs, primarily the All-Union Leninist Communist Youth League (Komsomol). But after the collapse of the Soviet Union, the central authorities gave the regions the opportunity to solve their own problems. The instability of the central government was manifested in the repeated reform of the state body for the management of physical culture and sports, which made it impossible to conduct purposeful activities to develop physical culture and sports in the regions with the necessary efficiency. Underfunding from the center led to the closure of sports facilities, children's and youth sports schools, their re-profiling, which included, among other things, boxing.

Keywords: history of boxing, sport in Bashkortostan, sports legislation.

Хабидуллина Айгуль Рафкатовна

Д.и.н., доцент, Башкирский государственный университет

khabibullina-ar@mail.ru

Кадымов Айдар Амирович

Преподаватель, Уфимский ЮИ МВД России

aidar.kadymov@yandex.ru

Аннотация. Статья посвящена истории становления бокса в Республике Башкортостан и роли нормативно-правовых документов в развитии данного процесса. Хронологические рамки работы охватывают вторую половину XX-го столетия. Целью работы являлось выявление и анализ нормативно-правовых факторов, определявших становление и развитие бокса в республике в период после Великой отечественной войны. Научная новизна работы состоит в том, что впервые в исторической науке проанализировано развитие башкирского бокса в указанный период времени, дан анализ влияния нормативно-правовых документов на указанный процесс. Результатом исследования является вывод автора о том, что нормативные акты Башкирской АССР, направленные на развитие бокса во II половине XX в. дают возможность определить основные закономерности и тенденции развития бокса в регионе, выявить положительный опыт организации работы в этой области для дальнейшего совершенствования. Автор формулирует вывод, что для руководства физической культурой и спортом, в том числе и боксом, в рассматриваемый период была сформирована партийно-государственная и общественная система управления. К этой системе относились профсоюзы, добровольные спортивные сообщества, спортивные клубы. До начала 1990-х годов, важную роль играли партийные органы, прежде всего, Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ). Но после распада Советского Союза органы центральной власти предоставили регионам возможность самим решать свои проблемы. Нестабильность центральной власти проявилась в неоднократном реформировании государственного органа по управлению физической культурой и спортом, что не давало возможность вести целенаправленную деятельность по развитию физической культуры и спорта в регионах с необходимой эффективностью. Недофинансирование из центра приводило к закрытию спортивных сооружений, детско-юношеских спортивных школ, их перепрофилированию, что коснулось, в том числе, и бокса.

Ключевые слова: история бокса, спорт в Башкортостане, спортивное законодательство.

Ключевым фактором становления и развития профессионального спорта, в том числе бокса, в регионах России стало создание условий для подготовки и переподготовки квалифицированных тренерских кадров. Решить эту задачу было призвано постановление СНК (Совета народных комиссаров) СССР [1, с. 13]. Данный нормативно-правовой акт с самого начала был нацелен на повышения качества управления спортив-

ными процессами, в том числе путём повышения квалификации тренерских кадров.

Этот документ стал основой для создания в Башкирии системы мероприятий, направленных на повышение качества работы тренерских кадров. Такие мероприятия развивались в форме семинаров, которые проводились в городах и сёлах республики.

Главная задача, которая ставилась перед советскими физкультурниками в этот период — воссоздать довоенную систему подготовки спортивных кадров, а в идеале — превзойти этот уровень. Немаловажным было и восстановление разрушенной войной спортивной инфраструктуры.

Управленческие кадры в Башкирии чётко осознавали, что в основе спортивной политики должны лежать новые знания, учебно-методическая работа с тренерами. Второй приоритетной задачей стал поиск эффективных путей работы массовых спортивных обществ. Это невозможно было сделать без последовательной работы по созданию сети спортивных секций в различных уголках Башкирии. Долгий поиск наиболее эффективных путей реализации спортивной политики привёл к широкому распространению в республике сельских и межрайонных спартакиад, а также развитию студенческого спорта. В новую систему развития физической культуры успешно вписался бокс, тем более, что в Башкирии традиционно были популярны именно борцовские состязания. [2, с. 122–128]. В этот период бокс начинает обретать популярность во всём СССР и мода на относительно новый вид спорта не обошла стороной и Башкортостан.

Исследовавший этот вопрос А.М. Валеев справедливо отмечал, что роль спорта в послевоенный период существенно возрастает. Данный процесс был во многом обусловлен принятием постановление ЦК ВКП (б) от 27 декабря 1948 г. «О ходе выполнения Комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства о развитии массового физкультурного движения в стране и повышении мастерства советских спортсменов». Этот документ особое внимание уделял именно развитию физкультуры и спорта на местах. Документ был весьма амбициозен и, в числе прочих, ставил задачи не только повышения мастерства спортсменов, но и завоевания значимых позиций на международной арене [1, с. 122]. Иначе говоря, спорт стал восприниматься властью как олицетворение успешности всей российской политической системы.

ЦК КПСС отмечал, что спортивная подготовка подрастающего поколения пока налажена не достаточно эффективно, спортивная и воспитательная работа даже в рамках крупных спортивных обществ не приводит к существенному росту спортивного мастерства. Одной из причин этого виделась невысокая квалификация тренерского состава, который был почти не знаком с методической работой и ее особенностями. Государственные структуры также обращали внимание на необходимость более широкого внедрения средств массовой информации в пропаганду здорового образа жизни, физкультуры и спорта.

Придавая важное значение дальнейшему повышению уровня физкультуры и спорта в СССР, партия и правительство обязали все организации, занимавшиеся молодежью, в кратчайшие сроки ликвидировать недостатки, о которых говорилось в постановлении, обеспечить массовое развитие физкультуры и спорта, расценивая физкультуру как важный метод коммунистического воспитания, улучшения здоровья советского народа и подготовки трудящихся к труду и защите социалистического государства.

Особое внимание следовало уделить развитию всех видов спорта в физкультурных коллективах, особенно, гимнастики, легкой атлетики, плавания, бокса, лыжного, конькобежного и велосипедного спорта, проведению соревнований, организации массовой подготовки ответственных физкультурных кадров.

Главной задачей, которую ставили перед собой государственные и партийные структуры — укрепление здоровья советских граждан. При этом, следует отметить, что в советской практике физическое воспитание и спорт в этот период времени фактически отождествлялись с военной подготовкой граждан. Это привело к любопытному феномену — партизации спорта, когда во главе спортивных обществ ставились крупные партийные, комсомольские или профсоюзные руководящие работники. Несмотря на идеологизацию спорта, это не помешало созданию спортивных и военно-патриотических клубов в большинстве сельских населённых пунктов, не говоря уже о городах.

В Башкирии удалось наладить систему воспроизводства тренерских кадров и спортивных результатов уже к 1960-м годам. К 1951 г. в республике уже действовали 3416 коллективов физической культуры, 1 добровольное спортивное общество, 63 районных и 6 городских комитетов физкультуры. Только в 1951 г. было подготовлено много разрядников. Из них: 1 разряд получили 169 человек, 2 разряд — 900 человек, 3 разряд — 4201 человек, юношеский разряд — 2518 человек [3, с. 45].

Вторая половина XX века — время бурного развития в Башкирии различных видов спорта, включая бокс. Этому во многом способствовала складывавшаяся в данный период нормативно-правовая система в республике. Так, Приказом № 336 от 9 сентября 1953 г. Министерства здравоохранения Башкирской АССР был утвержден Совет по физической культуре и спорту при Министерстве здравоохранения. Это привело к концентрации основных управленческих усилий в рамках одного министерства. Одновременно, Минздрав Башкирии получал под свой контроль материально-технические объекты, которые ранее принадлежали комитету по делам физкультуры и спорта. Сам комитет был расформирован и вошёл

в состав Минздрава Башкирии как отдельное структурное подразделение.

Несмотря на общую неоднозначную оценку этих изменений, следует признать, что они объективно способствовали развитию спорта в республике, в том числе и бокса. Развитие обеспечивалось, главным образом, через укрепление материально-технической базы спортивных обществ, что способствовало росту мастерства тренеров, а, как следствие, и самих боксёров [4, с. 6].

Развитием бокса в СССР руководила Федерация бокса, которая до 1959 г. именовалась всесоюзной секцией бокса. Стоит отметить, что федерации бокса СССР подчинялись федерации бокса в союзных республиках, автономных республиках, краях и областях. В Башкирской АССР развитием бокса управлял комитет по делам физической культуры и спорта при Совете Министров Башкирской АССР.

Одним из ключевых моментов в развитии спорта и бокса, а также мастерства, стало введение в 1949 г. новых нормативов Единой всесоюзной спортивной квалификации. Данные нормативы периодически пересматривались с учетом всесоюзных и международных спортивных достижений. Перестраивалась организация и планирование учебно-тренировочного процесса в сборных командах. В связи с этим, боксеры начали тренироваться в течение года, возросла интенсивность тренировок, а также их объем. Тренировочный процесс строился с учетом результатов научных исследований.

В Башкирии в 50-х годах XX в. особое внимание уделяли на развитие форм и методов физкультурно-массовой и спортивной работы, которые отвечали бытовым и национальным особенностям населения. На основе национальных и народных видов спорта разрабатывались республиканские спортивно-массовые соревнования, олимпиады, спартакиады [5, с. 24].

В 1959 г. в целях координации физкультурного движения в стране постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР был создан Союз спортивных обществ и организаций СССР. На основе данного постановления в 1959 г. Совет Министров Башкирской АССР постановил о создании Союза спортивных обществ и организаций Башкирской АССР. Стоит отметить, что согласно этому постановлению Совета Министров БАССР Башкирский комитет физкультуры и спорта был упразднен и его штаты были переданы Союзу спортивных обществ и организаций БАССР, что, по мнению исследователей, повлияло на развитие бокса в республике [5, с. 24].

Основные нормативные акты, направленные на развитие бокса в Башкирской АССР, были тесно связаны

с нормативными актами, которые касались развития физкультуры и спорта в республике. Во II половине XX в. большое значение начали придавать физкультурным движениям, в связи с этим принято постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР от 11 Августа 1966 г. «О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта». Физкультурные движения республики и советы добровольных спортивных обществ совместно с профсоюзами и комсомолом начали активную работу по решению таких проблем, как повышение массовости и мастерства спортсменов.

Отечественный исследователь М. И. Романенко справедливо отмечает, что без активного государственного участия сложно было бы рассчитывать на рост численности занимающихся боксом в различных регионах СССР. Успехи советских боксёров этого периода обеспечивались тремя основными факторами: обменом опытом с зарубежными спортсменами, улучшением материальной базы подготовки спортсменов и существенными позитивными изменениями в учебно-методической и тренерской работе. Немаловажно и то, что значительно выросло число спортивных соревнований, что позволило советским боксёрам постепенно наращивать опыт соревновательной деятельности. Рост числа соревнований привёл к росту интенсивности тренировочного процесса, а значит, сократилось время на подготовку высококвалифицированных боксёров [6, с. 7].

К 1966 году в сельских районах и городах Башкирии было создано уже 3240 физкультурных коллективов, 25% граждан (около 1 млн. человек) регулярно занимались спортом или физической культурой. Ряды физкультурников росли очень быстрыми темпами. Например, в 1967 г. число советских граждан решивших заняться спортом увеличилось более чем на 100 тыс. человек. Рост численности спортсменов заставил спортивные власти задуматься о проведении в республике массовых спортивных фестивалей. С этой целью было принято решение о проведении IV Всебашкирской летней спартакиады, которая собрала 683 984 человек в массовых стартах, что является беспрецедентно высокой цифрой для региональных спортивных фестивалей. В том же году было подготовлено больше 60 мастеров спорта СССР, 1801 спортсмен первого разряда, свыше 100 тыс. физкультурников массовых разрядов и 222 747 человек выданы значки: готов к защите Родины, передовой отряд [7, с. 17].

Тем не менее, высокая численность участников спортивных состязаний долгое время не приносила серьёзных успехов на общесоюзной и, тем более, международной арене. Поэтому 28 ноября 1968 г. вновь был образован Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров Башкирской АССР. С тех пор дан-

ное подразделение в том или ином виде сохранялось в структурах исполнительной власти: 3 июля 1986 г. Указом Президиума Верховного Совета республики Спорткомитет Башкирской АССР преобразован в Государственный комитет по физической культуре и спорту Башкирской АССР, а с февраля 1992 г. он стал называться Государственный комитет по физической культуре и спорту Республики Башкортостан.

Организационные изменения постепенно давали и спортивный эффект. Так, если в 1935–1936 гг. в Башкирии было лишь 2 мастера спорта, то в 1968 г. их насчитывалось уже 482 человека. При этом появилось 10 почетных мастеров, 7 мастеров спорта международного класса, 4 заслуженных мастера спорта СССР [8, с. 6, 14].

Рассуждая об успехах спортивной элиты, исследователи отмечают большую заслугу общественных федераций по различным видам спорта, а также работу широкого физкультурного актива и ведущих тренеров-наставников [8, с. 7]. Повседневное внимание руководства республики, председателей городских и районных спортивных комитетов, советов Федерации профсоюзов к развитию бокса, спорта и физкультуры позволило многим городам Башкирской АССР начать всесоюзное движение за города здоровья и спорта, широко подхваченное по республике и в стране.

Толчком к развитию физкультурно-спортивного и туристского движения, в том числе и бокса, стали и принятые в 1990-е гг. законодательные, нормативные и правовые акты. В частности, в 1994 г. Башкортостан одним из первых среди регионов России принял Закон «О физической культуре и спорте», а в 1995 г. — «О туристской деятельности в Республике Башкортостан».

Стоит отметить, что значительный импульс дальнейшему подъему массового физкультурного движения и спорта высших достижений дало принятие Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан в 1990 г. Об этом свидетельствует то, что в 1991 г. число коллективов физической культуры составляло с 3471, а к 1999 г. их число возросло до 4881 [9, с. 15].

Таким образом, нормативные акты сыграли большую роль в весомых достижениях спортсменов Башкортостана на международной арене. Если в 1991 г. спортивные организации республики подготовили 2 мастеров международного класса, 67 мастеров спорта и 125 кандидатов в мастера спорта, то в 1999 г. мастеров международного класса было 20 человек, мастеров спорта 149 человек и кандидатов в мастера спорта 510 человек [10, с. 36].

В начале текущего столетия в Башкирии работало 8951 спортивное сооружение, включая 43 стадиона, 6

дворцов спорта, 3 легкоатлетических манежа, 4351 плоскостное спортивное сооружение, 2213 спортивных залов, 102 плавательных бассейна (из них 76 крытых), 386 лыжных баз, 852 стрелковых тира, 263 физкультурно-оздоровительных центра в трудовых коллективах, 113 детско-юношеских спортивных школ и 249 детских подростковых клубов по месту жительства. Охват составлял 104 549 детей и подростков [11, с. 34].

Тем не менее, система управления спортом оказалась не вполне эффективной. Она не смогла привнести ценности спорта в быт большинства граждан. Исследование нормативно-правовой базы того периода показывает, что основной акцент делался на развитии спорта высших достижений, в частности, тех видов спорта, которые входят в олимпийскую программу, особенно хоккею, футболу и, в существенно меньшей степени, боксу [8, с. 15].

Симптоматично, что в рассматриваемый период времени были проведены эксперименты по организации спортивного движения в ряде городов Башкирии (Сибай, Белорецк). Однако их результаты не стали всеобщим достоянием, по сути, спортивная политика в ряде случаев подменялась информационными кампаниями в сфере спорта. Это привело к тому, что всеобщей спортивной мобилизации достичь так и не удалось. Экономический кризис 1990-х гг. нанёс по массовому спорту катастрофический удар. В 1960 г. физкультурой и спортом в республике занимались 12,5% населения, в 1970 г. — 17,1%. в 1980 г. — 31,5%, в 1990 г. — показатель вновь снизился до 13,2%. Очевидно, что это связано с падением уровня жизни, ростом стоимости расходов на спортивные услуги [3, с. 36].

Но объяснения, апеллирующие только к ухудшению социального положения граждан, не являются в полной мере убедительными. Важнейшей причиной кризиса стал развал системы управления спортом. Прекратили своё существование целый ряд структур, прежде всего молодёжных, которые занимались вовлечением людей в спорт (ВЛКСМ, профсоюзы, ДОСААФ и другие). Именно данные структуры периодически отчисляли средства на поддержание спортивных объектов, секций и клубов [11, с. 34].

При этом, как отмечает Ф.Г. Аминов, анализ нормативно-правовых актов показывает, что в Башкортостане попытки выстроить управленческую вертикаль в спорте предпринимаются раньше, чем в других регионах. В частности, 5-летнее планирование достижений в этой сфере в Башкирии впервые начало использоваться в 1971-м году. В то время как по всему СССР этот процесс был запущен только в 1982 г. Несмотря на отмеченные выше недостатки, следует признать, что пяти-

летнее планирование позволяло расширять материально-техническую базу секций для бокса, способствовало массовости и давало надежду на подготовку высококвалифицированных спортсменов. Башкортостан, в целом, характеризовался ростом большинства спортивных показателей, что позволило республике по многим показателям занять ведущее место в Уральском регионе [3, с. 10]. Серьезные результаты были достигнуты в сфере развития спортивной инфраструктуры. Активно строились спортивные объекты, в том числе, стадионы и дворцы спорта. Однако, подобные объекты носили типовой характер, не отличались архитектурными изысками и комфортом для зрителей, что изначально делало их неудобными и не современными. Проблема спортивных сооружений состояла также в том, что они находились в ведении крупных предприятий и профсоюзов. Соответственно, их использованию мешали ведомственные барьеры.

Таким образом, для того чтобы, рассмотреть вопросы о нормативных актах по развитию бокса в БАССР, следует опираться и систематизировать материалы по истории развития физической культуры и спорта. Нормативные

акты Башкирской АССР, направленные на развитие бокса во II половине XX в. дают возможность определить основные закономерности и тенденции развития бокса в регионе, выявить положительный опыт организации работы в этой области для дальнейшего совершенствования.

Анализ документов и нормативных актов показывает, что для руководства физической культурой и спортом, в том числе и боксом, в рассматриваемый период была сформирована партийно-государственная и общественная система управления. Куда относились профсоюзы, добровольные спортивные сообщества, спортивные клубы, немаловажную роль играл и Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи.

Реорганизации в системе управления физической культурой и спортом, которые проводились неоднократно, показали целесообразность сосредоточения руководства развитием данной области в руках государственных органов. Эта практика закрепились в начале 90-х гг. XX в. в ряде указов и законе Республики Башкортостан «О физической культуре и спорте».

ЛИТЕРАТУРА

1. КПСС. Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК (1898–1986). Т. 8. 1946–1955. М., 1985. 576 с.
2. Хабибуллина А. Р. Борцовские состязания — один из элементов башкирских свадебных обрядов. // Социальная политика и социология. Междисциплинарный научно-практический журнал. М.: РГСУ, 2008. № 6 (42). С. 122–128.
3. Валеев А. М. Реализация государственной политики по развитию массовой физкультурной и спортивной работы на Дальнем Востоке в 1945–1970-е гг. // Вестник Челябинского государственного университета. 2010, № 18. С. 121–127.
4. Аюпов Р. А. Олимпийское движение в Башкортостане. Уфа, 1994. 116 с.
5. Котова Т. П. История физической культуры и спорта Башкортостана (60-е начало 90-х гг.): автореферат диссертации... канд. ист. наук. Уфа, 1997. 23 с.
6. Аюпов Р. А. Используя национальные спортивные традиции // Национальные виды спорта: история, традиции, современность. Материалы межрегиональной научно-практической конференции. Уфа, 1998. 96 с.
7. Романенко М. И. Бокс. М., 1978. 296 с.
8. Башкирия спортивная / сост. В. И. Трушков. Уфа: Башкнигоиздат, 1971. 175 с.
9. Аминев Ф. Г. История развития физической культуры и спорта в башкирском Зауралье (60-е гг. XX в. — начале 2000 гг.): диссертация на соискание... канд. ист. наук. Уфа, 2005, 206 с.
10. Бадретдинова С. Н. Пропаганда здорового образа жизни в работе клубных учреждений (1985–2000) на материалах Башкортостана // Вестник ЮУрГУ. 2015, № 4. С. 13–17.
11. Аюпов Р. А. От сабантуя до Олимпийских игр (о развитии в Башкортостане национальных видов спорта и конноспортивных игр). Уфа: Слово, 1995. 47 с.
12. Гомбоев Б. Б., Полева Н. В. Спортивный дневник как средство подготовки борцов: структура и содержание // Актуальные проблемы физической культуры, спорта и туризма: материалы Международной научно-практической конференции. Уфа, 2009. С. 34.
13. Беленький А. Г. Большие чемпионы: второй после президента. Реквием по плохому парню. М., 2011. С. 421.
14. Кадымов А. А. Обучение и тренировки боксеров в Башкирской АССР во второй половине XX века (историко-правовые аспекты) // Евразийский юридический журнал. — 2018. № 11.(126). С. 72–73